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СЕ ЛИ МИР РА ДУ ЛО ВИЋ

УКРА ШЕ НИ ПЕ СНИЧ КИ КА ТА ЛОГ

Ра до сна је и пу на ча сти за ме не при ли ка да, као члан жи ри ја, 
ка жем не ко ли ко ре чи о Азбуч ним мо ли тва ма дра гог ко ле ге Зо рана 
Ђе ри ћа, ко је су овен ча не Зма је вом на гра дом за 2023. го ди ну. Име 
на шег Змај Јо ве, на нај леп ши на чин, све до чи о зна ча ју ове нај ста
ри је и нај у глед ни је пе снич ке на гра де. Јер, сви смо ми, ка ко све до чи 
Иво Ан дрић, про шли кроз Зма јо ви но де ло, ко је је не про ла зно и 
сву да шње, и, на раз не на чи не, и у без бри жним ви до ви ма, жи ви и 
тра је. Не ма те ку ће, ре чи су Ми ло ша Цр њан ског, ко ја не зна њего
ву ша љи ву по е зи ју, ни сна ге ко ја би мо гла да обо ри зна чај ње го ве 
по ли тич ке пе сме, фи јук би ча што је ши бао по ла сто ле ћа, или Ђу
ли ће и Ђу ли ће уве о ке, или ње го ве пе сме ис пе ва не за де цу. Наш ла у
ре ат, у ин тер вјуу Ве чер њим но во сти ма, под на сло вом Ду шу гре ју 
Ма ти чи не и Зма је ве ја ке спо не, пре до ча ва да, у Азбуч ним мо ли тва
ма, као асо ци ја ци ју на жи вот у ле ду, на во ди ње гов стих Ој, ду ле ду, 
ду ле ду. 

Књи га Азбуч не мо ли тве плод је ау то ро вог ра да то ком ми ну лих 
три де сет и три го ди не. Број три де сет три, нај леп ши број у исто
ри ји хри шћан ске ци ви ли за ци је, уз на слов књи ге, не ми нов но усме
ра ва ту ма ча к истом про сто ру ду хов но сти, к мо ли тве но сти и 
азбуч ној осве шће но сти. Два ве ли ка оца хри шћан ског Ис то ка, 
Све ти Гри го ри је Бо го но сац и Све ти Гри го ри је Си на ит, ве ле да је 
мо ли ти већ ма не го ди са ти, да је мо ли тва све ти огањ ра до сти, ко
ји из ср ца из би ја, пе чат Хри стов, а све то па влов ска реч – да ве ром 
хо ди мо, а не гле да њем. Ова књи га, ме ђу тим, основ ним се ман тич ким 
и об ли ков ним век то ри ма, не не дри, нај не по сред ни је, из на го ве ште
них ду хов них да ро ва ње ног на сло ва. Не ма у њој ни на го ве шта ја 
тра ди ци о нал не хри шћан ске мо ли тве, ни не по сред ног је дрог гла
са (апе ла) за на ше ин те грал но уа збу че ње. Али има по сре до ва не 
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пе снич ке мо ли тве и пе снич ке азбу ке, ко је се ис ка зу ју као крик пред 
пу сто шним кра јо ли ци ма де ху ма ни зо ва ног и де хри сти ја ни зо ва ног 
са вре ме ног чо ве ка и са вре ме ног све та, сад у лек си ци, сад у асо ци
ја тив ној (плу та ју ћој) пе снич кој син так си, сад у сим во лич косли
ков ним илу стра ци ја ма, сад у згу сну тој и чвр стој сти хов ној ар хи
тек то ни ци. Сто га је са свим ра зу мљив (опо ми њу ћи) за вр шни стих, 
у це ли ни Је рес – Што си тра жио, бра те, то си и до био... Као што 
је ра зу мљив и пре кор упу ћен са вре ме ној пе снич кој са бра ћи (у пе
сми По пла ва) – Џа ба сте, по ка фа на ма, га ла ми ли до зо ре, / Шта је 
са све том, ко ји сте спа са ва ли? Ње гов оми ље ни ау тор, Фјо дор Ми
хај ло вич До сто јев ски, апо стол пра во слав не кул ту ре, ве ро ват но би, 
у стра ху и мо ли тве ном тре пе ту, до пу нио – сми ри се, гор ди чо ве че! 
А је дан од ота ца хри шћан ског Ис то ка, уз да ху ју ћи да је Отац, наш, 
дао свет љу ди ма и њи хо вим рас пра ва ма на ста вио – јад ни свет и 
јад ни љу ди! 

А шта је до био ње гов са вре ме ни са брат – се ку ла ри зо ва ни ко
сти мо граф ски по ре дак, окру жен ма те ри јал ним бо ја ма и об ли цима, 
па (у пе сми Це нов ник) од је ку је – 

Хра брост нам не не до ста је, али ње на је
Це на пре ви со ка. Има мо 
Чи ме да пла ти мо (жи вот је, ба рем, 
Џа ба лук), али ду ше, ако их из гу би мо, 
Шта ће их на док на ди ти. 

Ово је при мер ка ко се јед на по ма ло стег ну та и раз ву че на пост
мо дер на по ет скопо е тич ка па ра диг ма пре ру ша ва, за вр шним сти
хо ви ма, укра ше на нео до љи вим цве том из је ван ђе о ског бу ке та, а 
ау тор кре ће, из све та, ка див ном двор цу, не бе ском, у од бра ни ду ше, 
на ше, сном око ва не.

Азбуч не мо ли тве је нај у ме сни је од ре ди ти као срећ ну амал
га ма ци ју раз лич них по ет скопо е тич ких тех ни ка – од, јед но вре ме, 
све по дра зу ме ва ју ће по е ти ке пост мо дер ни зма, до ти хе и урит мље не 
кла сич не лир ске ин кан та ци је, од на гла ше не ци тат но сти, до уса
гла ше не ли ни је пе ва ња и ми шље ња, по ме ри углед них срп ских и 
европ ских пе сни ка, од бу ке и бе са са вре ме них ме ра ча чу ла, до 
пру жа ња гла са про тив рас то чи вог и кри во ду шног ка рак те ра. Ова 
књи га се, због при сут но сти вит ме нов ске нео б у зда не ко ло кви јал
но сти, и ње го вог чу де сног на ра ти ва о др ве ћу од ко га се не ви ди 
шу ма, те згу сну тих ни зо ва за сно ва них на при мар ним ути сци ма, 
на усу дусти ду на шег тра ја ња, мо же на зва ти и не ком вр стом илу
стро ва ног и укра ше ног пе снич ког ка та ло га, не ком вр стом пе снич ких 
(и лич них) им пре си ја о раз лич ним срп ским и европ ским адре сама 
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– од Ло ђа, Ле си дре на, Бу дим пе ште, до Ри ма, Ба ри ја, Ми ла на, од 
Гдањ ска, Гди ња и Ло ђа, до Вар ша ве и Па ри за, од Тро јан ског мана
сти ра, до Су бо ти це, Стра жи ло ва и По кра јин ске бол ни це. Уце ли
њу ју ћи, за во дљи вом пло ти нов ском вер ти ка лом, те кра јо ли ке – да 
су сви сву да, да је све све, и да је сва ка ствар сва ка ствар – пе сник 
је увер љи во оба сјао је дан исе чак по крет не сли ке веч но сти, ко ју 
на зи ва мо вре ме ном, пра те ћи тек за сен че ни траг ко ра ка ње му бли
ског Хор хеа Лу и са Бор хе са да је свет ска исто ри ја, за пра во, про цес 
мно го стру ких ин то на ци ја не ко ли ко ме та фо ра. 

Да ме и го спо до, 
Ни је без раз ло га Ми гел де Уна му но пре во дио све или ни шта 

као – би ти све и би ти за у век. Дру гим ре чи ма, сма трао је да оно 
што ни је веч но ни је ни ствар но. Пе сник се, да кле, ако је пе сник, 
љу ља на по крет ном и крх ком ка ме ну же ље за бе смрт но шћу. Заљу
љао се на том ка ме ну и наш ово го ди шњи ла у ре ат, у сво јој пе снич
кој зре ло сти, мој дра ги ко ле га Зо ран Ђе рић. Уз под се ћа ње – да је 
сва ко те ло тра ва, а сва сла ва чо ве ко ва као цвет пољ ски, те да је 
ве нац око гла ве ве нац ли сто ва ло во ра, ко ји тра ју ко ли ко апла у зи 
и по кли ци.

Нек му је срећ но и бла го сло ве но!
На мно га ја ље та!

(Реч на уру че њу Зма је ве на гра де Зо ра ну Ђе ри ћу на Све ча ној сед ни ци  
Ма ти це срп ске, 16. II 2024)




